Итоги работы
Итоги работы отрасли «Культура» 
Усть-Куломского района за 2021 г. и планы на 2022 – 2023 г.

За 2021 год учреждениями культуры было проведено 3 412 культурно-массовых мероприятий, что на 60% больше, чем в 2020 году, в которых приняли участие 76 894 человек. 
На платной основе -1 361 мероприятий, что на 27 % больше, чем в 2020 году, в которых приняли участие 32 115 человек. 
Объем средств от оказания платных услуг и иной приносящей доход деятельности: РДК – всего 2 263 360,00 рублей, в том числе 1 577 060,00 – основные виды работ, 196 400,00 – спонсорская помощь, 489 900,00 – предпринимательская деятельность (выставки, продажи); ЦКС – 968 900,00 рублей, МБ – 436 060,00 рублей.
За 2021 год в кинозале МБУК "Усть-Куломский Районный Дом культуры" было проведено 661 сеансов, что в 2 раза больше, чем в 2020 году, которые посетили 3784 зрителя. Показано 30 фильма и 17 мультфильм. Кассовый сбор 682 860 т.р. В 2021 году Районный Дом культуры занял I место в Республике Коми среди кинозалов, осуществляющих деятельность в сельских КДУ. 
Работа автоклуба. За год автоклуб побывал на 2 мероприятиях. 
В 2021 году библиотеки посетило 155 646 человек, что на 20% больше, чем в предыдущем году. Проведено 3232 мероприятия, что на 70% больше, чем в 2020 году, в которых участвовало 36 490 человек, что на 66 % больше, чем в 2020 году. Всего зарегистрированных пользователей – 13583 человек, среди них: дети до 14 лет – 3649 человек, от 14 до 30 лет – 1430 человек. Посетили сайт библиотек – 12368 пользователей интернета, среди них посещение сайтов «Усть-Куломская межпоселенческая библиотека», «Культурное наследие Верхней Вычегды», «Стена памяти Верхней Вычегды» - 11715, сайта центральной детской библиотеки «Мой Усть-Кулом» - 653.  Выдано информации 299 318 единиц, среди них: детям 101 923 ед, юношеству – 19 672 ед.
В Детской музыкальной школе проведено 14 мероприятий, в которых приняло участие 250 человек.

Ремонты в 2021 году: 
В МБУК «Усть-Куломский РДК» за счет внебюджетных источников были проведены работы по устранению предписаний по пожарной безопасности, в том числе (в рублях):
- обработка одежды огнезащитным составом – 39 000,00;
- ремонт АПС (монтаж) – 15388,70;
- годовое обслуживаете АПС – 14400,00;
 - приобретение огнетушителей, табличек, СИЗ (устранение предписаний) – 11040,00;
- приобретение УЗО – 7200,00;
- перезарядка огнетушителей 2140,00;
- установка ограждения с поручнями, на запасном выходе (устранение предписаний) – 30400,00.
Также выполнен демонтаж диджейской комнаты и начат ремонт танцевального зала – 174 019,40 (общая стоимость ремонта танцевального зала составила 199000 рублей).

В МБУК «Усть-Куломская ЦКС» за счет внебюджетных источников были проведены работы по устранению предписаний по пожарной безопасности, ремонтные работы на сумму 186 011,96 (в рублях): 
- устранена авария в Белоборском клубе силами и средствами Усть-Куломского филиала КТК (промерзание отопительной системы), и проведены ремонтные работы системы отопления. Также проведен ремонт системы отопления в Тимшерском клубе после прорыва при промывке отопления работниками ЖКХ;
- ремонт фойе СКЦ с.Дон, в том числе покраска стен; 
- ремонт крыльца СКЦ с.Дон;
- ремонт отопительной системы Кужбинского ДК и Пожегодского ДК;
- ремонт фасада Кебанъельского клуба выполнен за счет спонсорской помощи одного из предпринимателей поселка Кебанъель, который выделил пиломатериалы;
- подключено водоснабжение в Пузлинский клуб;
- утепление в Бадъельском клубе кружкового кабинета и фойе; 
- окрашены стен в коридоре и фойе Кебанъельского клуба, заменены стекла в кружковом кабинете Кужбинского ДК и в фойе Керчомского ДК.

МБУК «Усть-Куломская межпоселенческая библиотека»
В рамках соглашения администрации МР «Усть-Куломский» с Министерством культуры, туризма и архивного дела Республики Коми по укреплению материально-технической базы муниципальных учреждений сферы культуры была модернизирована Донская библиотека на основе регионального модельного стандарта, на который было выделено 1 167 700,00 руб., из них на мебель 487 500,00 руб.; оборудование – 423 600,00 тыс. руб.; комплектование -  142 900,00 руб. 
В рамках строительства СКЦ села Вольдино была создана модельная библиотека, на которую было выделено 963 300,00 руб., из них на корпусную мебель - 628 500,00 руб., оборудование - 307 800,00 руб., настольные игры - 48 000,00 руб.
За счет внебюджетных источников на сумму 115 000 руб., в МОУ ДОД «ДМШ» был осуществлен ремонт (облицовка и штукатурка стен, огнезащитная обработка, и установка подвесных потолков в трех классах) в целях устранения предписаний контрольно-надзорных органов. 

Обновление материально-технической базы 
В рамках соглашения с Министерством культуры Республики Коми на укрепление материально – технической базы, по обеспечению пожарной и антитеррористической защищенности муниципальных учреждений сферы культуры, сделаны следующие работы:
1. в Зимстанском ДК обшита сценическая коробка огнеупорными материалами; 
2. в Керчомском ДК обшита сценическая коробка огнеупорными материалами.
Таким образом уменьшили 2 предписания контрольно-надзорных органов.
В течение года проводилось техническое обслуживание АПС.  
Приобретен план эвакуации и знаков пожарной безопасности для Логинъягского клуба за счет внебюджетных средств. 

В рамках Соглашения о предоставлении субсидии из бюджета субъекта Российской Федерации местному бюджету на обеспечение развития и укрепления материально-технической базы домов культуры в населенных пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек (Местный Дом культуры) приобретены звуковое оборудование в Помоздинский и Югыдъягский ДК, зрительные кресла в Керчомский ДК на 120 мест, на общую сумму 894 796,24 рубля. 
Приобретен монитор активного студийного для Диасерского ДК за счет внебюджетных средств.
Пошиты костюмы пошивочным цехом за счет внебюджета.
Приобретен рециркулятор для Зимстанского клуба за счет внебюджета.
Приобретен видеопроектор для Кужбинского ДК за счет внебюджета плюс спонсорская помощь.
Приобретен комплект Жалюзи на окна зрительного зала в СКЦ с. Вольдино за счет спонсорской помощи.
Комплектование книжных фондов в Межпоселенческой библиотеке выполнено в рамках соглашения с Министерством культуры Республики Коми на 184 800,00 рублей.

 
Нацпроект «Культура»
Федеральный проект «Культурная среда»
В рамках национального проекта «Культура» подпроекта «Культурная среда» был построен Социокультурный центр в селе Вольдино. Всего на строительство было потрачено 35 484,16 тысяч рублей, в том числе из средств федерального бюджета – 17 201,53 тысяч рублей, республиканского бюджета – 14 166,70 тысяч рублей, местного бюджета – 4 115,93 тысяч рублей. В рамках соглашения по строительству была оборудована библиотека и приобретены кресла для зрительного зала на 49 мест.
За 2021 год 2 библиотеки переоснащены по модельному стандарту. В Донской библиотеке охвачено 40% населения СП Дон, в Вольдино – 38 %.
В рамках Национального проекта «Культура» ДМШ с.Усть - Кулом прошла конкурсный отбор среди сельских ДМШ на получение музыкальных инструментов отечественного производства (критерием отбора было количество обучающихся по предпрофессиональным программам в области музыкального искусства). 17 декабря 2021 получили новое фортепиано «Михаил Глинка».

Федеральный проект «Творческие люди»
За 2021 год 12 работников учреждений сферы культуры повысили квалификации в Центрах непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры. 
По результатам конкурсного отбора среди сельских организаций сферы культуры в 2020 году, лучшей библиотекой признана Жежимская библиотека – филиал МБУК «Усть-Куломская МБ», с денежным поощрением 105 263,13 рублей. Денежные средства, выделенные в 2021 году, были направлены на приобретение компьютерного оборудования и оборудования для подключения интернет. Лучшим работником культурно-досугового учреждения в 2020 году была признана директор МБУК «Усть-Куломский РДК» - Апостолиди Кристина Юрьевна.
За 2021 год Жежимскую библиотеку посетили 3261 человек, что на 90% больше предыдущего года.

Федеральный проект «Цифровая культура»
На платформе для продвижения мероприятий в сфере культуры «PROКультура.РФ» зарегистрированы 4 учреждения культуры. Зарегистрированных обращений к платформе PRO Культура.РФ за 2021 год 12368 единиц. (МБУК «Усть-Куломская МБ») 
В МБУК «Усть-Куломская МБ» 22 филиала, Центральная библиотека и Центральная детская библиотека имеют доступный для посетителей беспроводной доступ к сети Интернет. Посетили данные библиотеки 143 712 человек. 
В Детской музыкальной школе также имеют доступ к сети интернет все 50 детей, обучающихся в школе и преподаватели данной школы. 

Реализация соглашения по Гранту Главы Республики Коми
В 2021 году муниципальный район «Усть-Куломский» признан победителем конкурса и получил право проведения на своей территории мероприятий в рамках празднования 100-летия Республики Коми в размере 25 млн. рублей. Благодаря победе в конкурсе на грант Главы Республики Коми муниципалитет получил возможность проводить работы по развитию и модернизации общественной инфраструктуры и организовать праздничные мероприятия, посвященные Дню образования республики.  Были проведены следующие работы в отрасли культуры:
1) в МБУК «Усть-Куломский РДК»:
- приобретен комплект звукового оборудования на 400 000,00 тыс руб. 
- организация и проведения мероприятий в рамках Верхневычегодского этнопраздника «Лов пу» на сумму 2 041 000,00 (в том числе приобретение тканей, виртуальных очков, сувенирной продукции, мобильных столов и скамеек, изготовление арт объекта, оплата за услуги музыкального сопровождения и выступления артистов);
2) в МБУК «Усть-Куломская ЦКС» проведены ремонты:
- ремонт зрительного зала Зимстанского клуба,
- ремонт фасада Пожегодского ДК,
- ремонт фундамента Шеръягского клуба,
- ремонт полов сцены Керчомского ДК;
- приобретена металлическая дверь для Аныбского Дома культуры и конвекторы для филиалов, объемной вывески с подсветкой и прожекторами для СКЦ села Вольдино.  На все мероприятия было потрачено 4 634 000,00 рубля. 
Всего в рамках соглашения на учреждения культуры направлено 7 075 000,00 рублей.

Народный бюджет
В рамках соглашения с Министерством национальной политики Республики Коми о предоставлении из республиканского бюджета Республики Коми субсидий бюджетам муниципальных образований на реализацию народных проектов, прошедших отбор в рамках проекта «Народный бюджет», в области этнокультурного развития народов, проживающих на территории Республики Коми, исполнено 2 032 700,00 рублей, проведены следующие мероприятия:
1.  Проект «Уна рöма дзоридз», на средства был приобретен материал на пошив сценических костюмов для народного хора «Эжваса дзоридъяс», приобретена сценическая обувь и комбоусилитель;
2. Проект «Кодлы кыдз, а меным колö 2».  По итогам реализации проекта было выпущено 1000 экземпляров компакт-дисков народного вокального ансамбля «Июль»;
3. Проект «Создание гостевого маршрута по историческим местам села Усть-Кулом» по результатам проекта были изготовлены и установлены на улицах села Усть-Кулом 10 информационных стендов с историей и фотографиями села, приобретены аудиогиды.
4.Проект «Создание литературного парка им. Виктора Егоровича Напалкова в деревне Жежим» в рамках проекта было поставлено новое ограждение территории с металлическими столбами и деревянным забором, изготовлены новые скамьи, качели.
5. Проект «Издание сборника произведений коми поэта, журналиста Вячеслава Леонидовича Бабина «Помся шуд аслам Войвывлы вöзъя» (Счастья тебе, мой Север!)» в рамках проекта были выпущены сборник стихов и рассказов «Мыджöд», сборник стихов для детей «Öшиньын бобув», библиографический указатель по творчеству поэта. Всего выпущено 500 экземпляров. 
В рамках соглашения с Министерством культуры, туризма и архивного дела о предоставлении субсидии из республиканского бюджета Республики Коми бюджету муниципального образования «Усть-Куломский» в Республике Коми на реализацию народных проектов в сфере культуры были отремонтированы кружковой кабинет Тимшерского клуба и осуществлен ремонт пола зрительного зала и фойе Аныбского ДК.  Всего израсходовано 1 766 521,00 рублей.

За участие в проекте «Народный бюджет» был выделен грант на поощрение за участие в народных проектах в сумме 199 161,27 рублей, который израсходован на ремонт танцевального зала Районного Дома культуры, где будет размещен с 2022 года Зал бракосочетания.

Реализация по соглашению Монди
В рамках соглашения о социально-экономическом сотрудничестве между Правительством Республики Коми и АО «Монди СЛПК» проведено техническое обследование здания Помоздинского ДК. Проведены инженерно-геодезические и инженерно-геологические изыскания земельного участка, планируемого под строительство нового здания Помоздинского ДК. Проведены дополнительные ремонтные работы по замене несущих стен из пеноблока на деревянные каркасные Шеръягского клуба. Приобретено звуковое оборудование для Носимского ДК. Всего на данные мероприятия израсходовано 1 900 000,00 рублей.

Деятельность Культурно-досуговых учреждений (клубов)
В канун празднования Старого Нового года 13 января 2021 года состоялся XXVIII Республиканский фестиваль современной коми песни «Василей».  На этот раз конкурс прошел в новом формате – онлайн, что позволило объединить зрителей не только из Коми, но и со всей страны. Местом для проведения была выбрана очень современная и технически оснащенная площадка компании «МузМир».   Общее количество зрителей достигло рекордных цифр - более 94 000 просмотров.  
 «За многие годы фестиваль «Василей» стал настоящим праздником любви к родной земле и коми языку. Несмотря на онлайн-формат, организаторам и участникам удалось сохранить и передать зрителям душевную атмосферу конкурса через мелодичность музыки и красоту слов. Уверен, фестиваль стал прекрасным стартом празднования векового юбилея Республики Коми», – прокомментировал министр культуры Коми – председатель Координационного совета по культуре СЗФО Сергей Емельянов. 
В 2021 году Коми отметила юбилей - республике исполнилось 100 лет. В течение 2021 года различные концерты, игры, квесты, творческие и познавательные часы, викторины, Межпоселенческий фестиваль - конкурс вокальных дуэтов «Две звезды», «По тебе ой край родной», Районная игра КВН, «Сотка» и многие другие мероприятия были приурочены празднованию 100-летия Республики Коми. Был подготовлен отдельный план, который реализован в полном объеме.  
Большую поддержку в организации мероприятияй к 100-летию Республики Коми оказал Грант Главы Республики Коми, в рамках которого   проведены следующие мероприятия в отрасли культуры, спорта и образования:
- Концерт - презентация книги «Вылыс Эжвалӧн ловшы». В 2020 году Районный Дом культуры на средства гранта Главы Республики Коми в области библиотечного дела, музейного дела, народных художественных промыслов и ремесел, культурно-досуговой деятельности, молодежных инициатив в сфере культуры и искусства в форме субсидий была подготовлена, выпущена книга «Вылыс Эжвалӧн ловшы» и презентована на сцене Районного Дома культуры. Ведущие со сцены познакомили зрителей с объектами нематериального культурного наследия Усть-Куломского района, а творческие коллективы добавили творческую ноту в презентацию. 
- Районный фестиваль детской художественной самодеятельности «Юные дарования». Районный фестиваль «Юные дарования» в 2021 году, в связи с эпидемиологическими ограничениями, прошёл в формате online. Для подготовки гала-концерта была проведена работа жюри на местах, которые выбирали номера, прошедшие во 2 тур фестиваля. С 19 по 23 марта в Районном Доме культуры проходил 2 этап фестиваля - запись творческих номеров для республиканского жюри и запись номеров для монтажа гала-концерта.
- Районный конкурс «Коми КВН» среди организаций и учреждений с.Усть-Кулом и Усть-Куломского района. 9 апреля на сцене Районного Дома культуры прошёл районный конкурс КВН. Зрителей развлекали активные, целеустремленные, позитивные молодые люди. Сам конкурс, как и выступление конкурсантов проходило на двух государственных языках - коми и русского.
- Районный конкурс рисунков «100 во пыр видзӧдлас». Районный конкурс рисунков «100 во пыр видзӧдлас» («Взгляд сквозь столетие») был также посвящен 100-летию Республики Коми.  Конкурс призван обратить внимание подрастающего поколения на историю, достопримечательности и культурное наследие Республики Коми.
- Цикл выездных концертных программ «Козин», приуроченных к 100 летнему юбилею Республики Коми, в селе Носим и Керчомъя Усть-Куломского района, сотрудники МБУК "Усть-Куломский РДК" провели праздничный концерт, который состоялся вечером.
- "Пыжа гаж" в селе Керчомъя. В связи нестабильной эпидемиологической ситуацией праздник «Пыжа гаж» прошёл в двух форматах: онлайн и офлайн. Цикл мероприятий состоял из игр по настольному теннису, волейболу, детской игровой программы, концерта, посвященного 375-летию села и народному празднику "Пыжа гаж", который является одним из объектов нематериального культурного наследия Республики Коми. 
- Экологические акции «Ловъя»: 
1. «Ловъя му» (Живая земля)
2. «Ловъя пу» (Живое дерево)
3. «Ловъя ва» (Живая вода)
4. «Ловъя ру» (Живой воздух)
Экологические акции были направлены   на экологическое и трудовое воспитание детей и молодёжи, благоустройство территорий к праздничным мероприятиям включают в себя проведение бесед со школьниками. Всего в акциях приняли участие более 1000 человек. 
- Презентация диска «народного» вокального ансамбля «Июль», приуроченного к 100-летию Республики Коми. Народный ансамбль "Июль" выпустил свой второй альбом, который называется "Кодлы кыдз, а меным коло...2". Презентация проходила в прямом эфире. Девушки исполнили несколько композиций, которые вошли в новый альбом. Была проделана большая работа с нотным материалом, определен репертуар, записаны песни в профессиональной студии звукозаписи.
- Верхневычегодский этнопраздник "Ловпу". Праздник «Лов пу» - это уникальный этнопраздник, который собрал вокруг себя жителей Усть-Куломского района с самыми разными интересами. Прошли различные мероприятия: открытие нового арт-объекта «Лов пу», творческие встречи и презентация книг В.Бабина, мастер-классы, выставки, презентация виртуальных очков, где можно было увидеть Ульяновский монастырь, озёра Дон и Кадам, гастрономический фестиваль, в рамках которого можно было попробовать коми, русскую, европейскую, грузинскую кухни. За 1 день прошли 3 концерта: в первом концерте чествовали почетных гражданинов района, награждали   почетными грамотами и благодарственными письмами. Второй и третий концерт был с участием коллективов с г. Сыктывкар и Санкт-Петербург.
- Цикл бардовских вечеров «Рытпук». Бардовские вечера прошли в населенных пунктах: п. Зимстан- «Бипур»; с. Помоздино - «Ваберд»; с. Усть-Кулом - «Гундыр». Целью, которого является выявление самобытных молодежных коллективов и отдельных исполнителей бардовской песни. Этнический компонент: популяризация коми и русской авторской песни.
- Литературный фестиваль «Чужан сиктыд – кага потан». Мероприятие межрайонного литературного фестиваля на базе Жежимской библиотеки было организовано в онлайн формате. Прошли мастер-классы, литературно-музыкальная программа, экскурсия по библиотеке.
- Цикл мероприятий в День образования Республики Коми в с.Усть-Кулом. Праздничные мероприятия в день 100-летия Республики Коми, 22 августа, прошли как офлайн, так и в онлайн формате. Для детей днем были организованы игровая программа и конкурс рисунков на асфальте. На главной площади Дома культуры транслировался аудиоконцерт из лучших вокальных номеров коллективов самодеятельного творчества района. Вечерняя программа перешла в онлайн формат. Все желающие могли подключиться к онлайн дискотеке в группе социальной сети Вконтакте.
- Районный фестиваль ветеранских хоров «Эзысь арлыд» (Серебряный возраст). Районный фестиваль «Эзысь арлыд» прошёл в формате онлайн 16 октября. Фестиваль проходил в 2 этапа (в связи с большим количеством заявленных номеров). На первом этапе выбирались лучшие номера, второй этап – знакомство онлайн аудитории с номерами посредством публикации гала-концерта в социальных сетях Районного Дома культуры 
- Районный фестиваль по верхне-вычегодской борьбе «Зумыд ош». 26 декабря 2021 года на мероприятии приняли участие самые юные воспитанники – самбисты Спортивной школы Усть-Куломского района и города Сыктывкар. 
- Межрайонный детский фестиваль- конкурс современной коми песни «Василек-2021». На фестивале приняли участие конкурсанты из Усть-Куломского района, Сыктывдинского, Ижемского, Удорского районов, а также г.Сыктывкар. Главными героями «Василька» стали Баба-Яга, Муза и мальчик Василёк, которые с помощью волшебства представляли новые коми песни с волшебного сундука.
- Межпоселенческий фестиваль «Коми кыв дiнö муслунöн». Фестиваль проводится в целях популяризации языка и культуры коми народа, повышения уровня национального самосознания среди подрастающего поколения и молодежи, сохранения и развития коми национальной культуры. Прошел в офлайн формате в ноябре в с.Пожег. 
- Межпоселенческий конкурс среди женщин серебряного возраста «Василиса». Конкурс прошел в онлайн и офлайн форматах на базе Югыдъягского Дома культуры. Всего приняли участие 6 участниц из разных населенных пунктов района. 
- Районный театральный фестиваль «Изкар», с Помоздино. В 2021 году мероприятие прошло в ноябре. Приняли участие творческие коллективы домов культуры и клубов Усть-Куломского района. 
На Фестивале были представлены следующие формы театрализованного представления:
- скетч (короткая одноактная разножанровая пьеса с небольшим числом действующих лиц); 
- сценка, сценка – пародия (небольшое законченное драматическое произведение или маленький рассказ, изображающий живые, житейские эпизоды);
- отрывок из пьесы, мюзикла (музыкально-театральный сценический жанр, произведение и представление, сочетающее в себе музыкальное, драматическое, хореографическое и вокальное искусство).

С апреля по ноябрь прошел II районный конкурс на лучшую куклу в национальном костюме "АкАнь". Конкурс проходил в двух номинациях: изготовление куклы в национальном костюме и изготовление национального костюма для готовой куклы. Итогом стала выставка в РДК, которая получила положительный отклик посетителей выставки.  
В мае 2021 года были организованы Дни культуры муниципального образования «Усть-Куломский» в городе Сыктывкар. В течение трех дней на различных площадках города прошли различные мероприятия: выставки, творческие встречи, презентации, мастер-классы. Самым ярким событием стал гала-концерт «Вылыс Эжвалöн ловшы» («Душа Верхней Вычегды»), в котором приняли участие лучшие творческие коллективы Усть-Куломского района.
В 2021 году отмечали юбилейные даты села и поселки района, которым были также посвящены концертные программы, сотрудниками культурно-досуговых учреждений:
- 375-летию с.Носим «Чужан сиктӧй олӧ-вылӧ». Концерт организовали сотрудники Носимского Дома культуры, гости, специалисты Районного ДК, подготовили отдельную программу поздравления для жителей села;  
- 375-летию с. Керчомья «Чужан муӧй менам дона, муса сикт», где выступили творческие коллективы Керчомского ДК, Носимского ДК, Кужбинского ДК, а также сотрудники РДК;
- Концерт ко дню п. Кебанъель «С любовью к родному поселку и родному краю»;
- Концерт к 90-летию  п.Зимстан «С юбилеем, родной Зимстан!»;
- 375-летию с.Кужба был проведен концерт «Муса сиктын олам- вылам», выступили коллективы Кужбинского ДК, Кебанъельского клуба, Озъягского клуба;
- к 90-летию п. Тимшер прошел цикл онлайн – мероприятий.   
В рамках культурно-познавательных мероприятий проведены следующие мероприятия: «Береги свою планету с добрым именем Земля», познавательные часы, «Рождество приходит в каждый дом», и многие другие.
В рамках мероприятий по развитию местного традиционного народного художественного творчества прошли следующие мероприятия:
- мастер-классы для населения по верхневычегодской росписи, по изготовлению кукол-травниц и т.д;
- 22 мая в Центре народного творчества в Сыктывкаре прошла   выставка декоративно-прикладного творчества мастеров Верхней Вычегды "Горадзуль". Были представлены вязанные и берестяные изделия, тканые половики, куклы в национальных костюмах участников районного конкурса " Акань", а также деревянные изделия и коллекция кораблей. В рамках открытия прошли мастер-классы по верхне-вычегодской росписи и по работе с берестой. Авторы, Елена Ивановна Морохина и Евгений Алексеевич Игнатов, поделились своим опытом с горожанами. 
- 15.06. - мастер-класс «Плетение очелья»;
- 17.06-мастер класс «Браслеты из бересты»;
- 23.06. - мастер класс «Коврик из бересты»
- 28.08.мастер-класс «Нистысьӧм да печкӧм» Керчомский ДК (онлайн);
В течение 2021 года проводились мероприятия по работе с молодежью.
Проводились различные мероприятия для детей и учащейся молодежи. Ко Дню славянской письменности прошли: квест-игра «Берестяная грамота», познавательно-игровые программы «Путешествие в историю букв». В 1, 3 и 4 кварталах проведена работа по профилактике против наркомании и табакокурения; ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом. В канун Нового года и Рождества состоялись Новогодние, праздничные квесты: «Конфетная вечеринка»; «Станция «Рождество». Удивили своего юного зрителя специалисты ДК и клубов театрализованными представлениями и постановками: «Ледниковый период или прохладная эпоха», «Новогодние приключения», театрализованно-игровая программа "Никола зимний". К летним каникулам состоялись фестивали детского художественного творчества «Мир начинается с детства», «Ошкамȍшка».
В рамках мероприятий, направленных на укрепление межнационального и межконфессионального согласия, в поддержку и развитие языков и культуры народов Российской Федерации, проживающих на территории муниципального района, реализацию прав национальных меньшинств, обеспечение социальной и культурной адаптации мигрантов, профилактику межнациональных (межэтнических) конфликтов прошли следующие мероприятия:
- беседы на темы: «Гармония межнациональных отношений», и создание коллективного плаката «Все мы разные, но все мы вместе», «Сила России в единстве народов», «Дружба народов», и другие.
- подвижные игры разных народов и другие мероприятия.
Мероприятия, рассчитанные на обслуживание социально менее защищенных возрастных групп: детей и подростков, пенсионеров, людей с ограничениями жизнедеятельности. Проведены различные тематические концерты, такие как «День добра и уважения», «Осенний букет поздравлений», и другие. Проведены вечера отдыха «Осенний возраст», «Вам годы мудрость подарили» и другие. Игровые программы «Согреем ладони, разгладим морщины», «Нам года – не беда, коль душа молода», «Золотая осень жизни». Музыкальные открытки «С Днем пожилых», «У самовара я и моя Маша». 

Сотрудники учреждений сферы культуры за 2021 год стали призерами и победителями в различных конкурсах и фестивалях международного уровня, всероссийского уровня, республиканского уровня, муниципального уровня.
В течение 2021 года присвоили(подтвердили) звания: «Народный» -  народный ансамбль «Радлун» Помоздинского ДК с концертной программой «Чужан муӧй олӧ вылӧ, сэнi юргӧ мыла сылан».

Повышение квалификации 
Кроме Национального проекта «Культура», подпроекта «Творческие люди» в течение 2021 года повысили квалификацию или прошли профессиональную переподготовку сотрудники районного Дома культуры, Централизованной клубной системы, Межпоселенческой библиотеки, Центра обслуживания бюджетных учреждений, в сфере пожарной и антитеррористической безопасности, и по основной деятельности.

Библиотечная деятельность
В течение года библиотеки не переставали работать, как в онлайн, так и в офлайн форматах. Участвовали в различных мероприятиях, посвященных 100 – летию Республики Коми, с викторинами, играми, творческими и познавательными часами. В рамках Дней культуры Усть-Куломского района: творческая встреча пишущих авторов Верхней Вычегды в Юношеской библиотеке РК, тематические чтения «Лун бӧрся лун» (День за днём), посвящённые творчеству народного писателя Республики Коми В.Е. Напалкова, и другие мероприятия:
- XII православные Владимирские чтения,  
- XVI Чисталёвские чтения, 
- районный литературный фестиваль «Чужан сиктыд – кага потан» (Родное село – колыбель детства) в д. Жежим, 
- праздник, посвящённый Дню православной книги, 
- творческие встречи с писателями, презентации изданий в центральной библиотеке, 
- творческие встречи с писателями в библиотеках района, 
- цикл турниров для юношества по коми национальной игре «Шег шыбит», 
- литературный онлайн-марафон по произведениям народного поэта РК В.Г. Лодыгина «Победа олö» и т.д.
По работе с молодежью проводились различные мероприятия, познавательно-игровые программы, викторины, экскурсии по населенным пунктам, мероприятия в рамках реализации ежегодных программ по работе с детьми, а также программы «Литературное лето» (Центральная детская и Помоздинская библиотеки). Молодежь активно участвовала в сетевых акциях, командных играх, в т.ч. онлайн. 
В рамках мероприятий по развитию местного традиционного народного художественного творчества прошли следующие мероприятия. В Жежимской библиотеке провели мастер-классы по ткачеству и творческие недели; экскурсии по музейным экспонатам в Деревянской библиотеке.
По развитию туризма проведены экскурсии по населенным пунктам, экопоходы. В рамках празднования дня Усть-Куломского района библиотеками созданы видеоэкскурсии по 10 населённым пунктам, которые вместе с юбилеем Республики Коми отмечают круглые даты.
Усть-Куломский район принимал гостей со всей России и даже из-за границы. Одной из популярных маршрутов в Усть-Куломский район стал экскурсионный тур «Путешествие по следам Василия Кандинского»: Сыктывкар – Усть-Кулом – Дон – Керчомъя. Активное участие приняли сотрудники библиотеки. 
Проведенные мероприятия, рассчитанные на обслуживание социально менее защищенных возрастных групп: детей и подростков, пенсионеров, людей с ограничениями жизнедеятельности. Для людей с ОВЗ работает клуб «Надежда» при центральной библиотеке. Для пенсионеров созданы клубные объединения при центральной, Помоздинской, Кужбинской, Скородумской, Вольдинской, Югыдъягской, Ручевской и Нижневочевской библиотеках, где проходят различные мастер-классы, встречи, тематические мероприятия.


Деятельность детской музыкальной школы
Учебный план МОУДОД «ДМШ» с.Усть-Кулом на 2020-2021 учебный год (на основании Примерных учебных планов по дополнительным предпрофессиональным программам, утвержденные приказом Министерства Культуры РФ от 16.07.2013 года №998
- «Фортепиано»;
- «Народные инструменты»
в 2021 году окончили Музыкальную школу– 3 обучающихся, перешли в другие учебные заведения – 4, плановый набор – 7 человек.
- 07.01.2021 Учащиеся Удоратина Света и Полещикова Яна (преподаватель Тарабукина Н.И.) приняли участие в Рождественском концерте в РДК;
-15.02.2021 Учащийся 2 класса ДМШ Потапов Денис (преподаватель Кун О.Н.) стал Лауреатом 1 степени Международной олимпиады по слушанию музыки «Музыкальный калейдоскоп»;
- 20.02.2021 Ансамбль аккордеонистов 3 класса (преподаватель Гайгалайте С.А.) стали Лауреатами 1 степени Международного конкурса исполнителей на народных инструментах «Родные напевы»;
-03.03.2021 В ДМШ с.Усть-Кулом прошел конкурс «Миниатюра» на лучшее исполнение инструментальной пьесы среди учащихся ДМШ (35 участников);
-16.03.2021 в рамках Всероссийской акции «Народная культура» в ДМШ с.Усть-Кулом прошел урок - презентация сборников детских пьес для фортепиано композиторов Республики Коми;
-22.03.2021 Учащиеся ДМШ с.Усть-Кулом приняли участие в отборочном туре Районного фестиваля «Юные дарования» (17 учащихся прошли во 2 тур и стали лауреатами I, II, III степени) в номинации «Инструментальный жанр»; 
-24.03.2021 Учащиеся 3 класса Шахов Г. и Зезегов В. (преподаватель Гайгалайте С.А.)  приняли участие в Межрегиональном конкурсе молодых исполнителей «Юные дарования-2021» им. Я.С.Перепелицы и стали лауреатами III степени в номинации «Ансамбль народных инструментов»;
- 01.05.2021 проведен отчетный концерт учащихся и преподавателей ДМШ;
- 19.09.2021 учащиеся ДМШ с.Усть-Кулом приняли участие во Всероссийской акции «Зелёная Россия»;
- 20.10.2021 В ДМШ с.Усть-Кулом прошел конкурс «Миниатюра» на лучшее исполнение инструментальной пьесы среди учащихся ДМШ (25 участников);
-12.11.2021 Трио преподавателей ДМШ (Тарабукина Н.И., Кун О.Н., Липина С.Н.) стали Лауреатами 1 степени Международного конкурса-фестиваля «Отражение» г.Санкт-Петербург;
-14.11.2021 Учащаяся ДМШ с.Усть-Кулом Удоратина Светлана стала Лауреатом III степени Международного конкурса «Наследие» в номинации «Инструментальный жанр»;
-28.11.2021 директор ДМШ Морозова Е.В. приняла участие в составе жюри Межрайонного фестиваля-конкурса «Василёк»;
-19.12.2021 Состоялся Отчетный концерт учащихся и преподавателей ДМШ.
17 декабря получили новое фортепиано «Михаил Глинка»
В рамках Национального проекта «Культура» ДМШ с. Усть-Кулом прошла конкурсный отбор среди сельских ДМШ на получение музыкальных инструментов отечественного производства (критерием отбора было количество обучающихся по предпрофессиональным программам в области музыкального искусства).
Приложение 2 

План работы на 2022 – 2023 год. 
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МБУК «Усть-Куломский РДК».
Ремонты: продолжается ремонт танцевального зала, планируется ремонт коридора 2 этажа (устранение предписаний)
Реализация НП «Культура»: в рамках регионального проекта «Творческие люди» планируется повышение квалификации 1 сотрудника.
В рамках регионального проекта «Цифровая культура»: реализация проекта «Пушкинская карта», организация работы онлайн продажи билетов на мероприятия КДУ.
Укрепление МТБ/Комплектование/пожарная безопасность: Планируется устранение предписаний надзорных органов, по мере поступления фин. Средств. (Требуемые фин. Средства на устранение предписаний 11 053 400,0). Капитальный ремонт Системы водоснабжения и установка дренчерной системы в МБУК «Усть-Куломский РДК» в рамках соглашения АМР «Усть-Куломский» с Министерством культуры, туризма и архивного дела Республики Коми.
Мероприятия: организации досуга населения, развитие традиционной народной культуры, поддержка художественного любительского творчества, другой самодеятельной творческой инициативы и социально-культурной активности населения, организации его досуга и отдыха, развитие социальной активности и творческого потенциала личности у жителей села. Основные крупные мероприятия:
- XXIX Республиканский фестиваль современной коми песни «Василей-2022»;
- Концерт-бенефис 70 лет (р. 1952 г., 2 февраля) со дня рождения Гущина Василия Яковлевича, композитора, заслуженного работника культуры Республики Коми, лауреата Государственной премии Республики Коми им. В. А. Савина.;
- Аудио трансляция подкаста «Юбилейный год Василеев» (75 лет ЛодыгинуВ. Г и 70 лет Гущину В. Я);
- Районный фестиваль детской художественной самодеятельности«Юные дарования-2021», посвященный 100-летию со дня образования СССР;
- КВН среди организаций и учреждений села Усть-Кулом и Усть-Куломского района;
- Цикл мероприятий, приуроченных   77-годовщине Победы ВОВ;
- Цикл мероприятий, посвященных Дню Усть-Куломского района;
- Цикл мероприятий, посвященных Дню Республики Коми к Дню Государственного флага России;
- Ежегодный Районный фестиваль ветеранских хоров, посвящённый 100-летию со дня образования СССР, 105-летию Октябрьской революции;
- Межрайонный детский фестиваль-конкурс современной коми песни 
«Василёк-2022»;
- Чисталёвские чтения, посвящённые 132-летию В. Т. Чисталёва (участие).

МБУК «Усть-Куломская ЦКС»
Реализация НП «Культура»:
В рамках регионального проекта «Творческие люди» планируется повышение квалификации 6 сотрудников.
В рамках регионального проекта «Цифровая культура»: реализация работы на платформе «ПроКультура».
Реализация соглашения с АО «Монди»: разработка ПСД на строительство Помоздинского ДК.
Реализация соглашения по Народному бюджету: ремонт пола Пожегодского ДК, ремонт фойе Зимстанского клуба. 
Укрепление МТБ/Комплектование/пожарная безопасность. 
По проекту «Местный дом культуры»:
- приобретение звукового оборудования в Кебанъельский клуб и Скородумский дом культуры;
 - приобретение кресел в зрительный зал Н.Вочевского ДК;
- приобретение звукового, светового и компьютерного оборудования, механика сцены и одежда сцены, мебели на СКЦ с.Вольдино.
Приобретение противопожарных дверей в клубы и ДК.
Мероприятия: 
Фестивали:
Февраль-Межпоселенческий конкурс вокальных дуэтов - «Две Звезды».
(онлайн или оффлайн) (Озъягский клуб);
02.04-Межпоселенческий КВН друзей (Скородумский ДК);
29.04- Межпоселенческий фестиваль танцевальных коллективов «Танцуют все!». (Помоздинский ДК);
15.05. - Межпоселенческий фестиваль семейных ансамблей и дуэтов «Музыка нас связала» (Пожегдинкий клуб);
01.06. -   Межпоселенчнский   детского творчества фестиваль «Мир начинается с детства» (Пожегодский ДК);  
27.06- Межпоселенческий фестиваль живой музыки «Ва берд» (Помоздинский ДК);   
Июль- Фестиваль работников МБУК «Усть-Куломская ЦКС» «Звездное лето», приуроченный юбилейным мероприятиям поселка Диасерья (70 лет) (Диасерский клуб);      
 09 октября-Праздник урожая «Кöчамач» (первое воскресенье октября) (Руческий ДК); 
22.10. - III Районный театральный фестиваль «Изкар» (Помоздинский ДК);
04.11. - Межпоселенческий фестиваль танцевальных коллективов «В ритме танца» (Скородумский ДК);
26.11. -III Межпоселенческий конкурс среди женщин серебряного возраста»Василиса» (Югыдъягский ДК);
 19.11-Межпоселенческий фестиваль «Коми кыв дiнö муслунöн» (Пожегодский ДК);
26.11-Межпоселенческий фестиваль «Битва хоров» (Кужбинский ДК).
07.07- Празднование дня с. Деревянск и 30-летие праздника «Иван лун»
09.07- Празднование юбилея поселка Озъяг – 65 лет с концертной программой «Здесь Родины моей начало».

МБУК «Усть-Куломская МБ»
В рамках регионального проекта «Творческие люди» планируется повышение квалификации 4 сотрудников.
[bookmark: _Toc25920707][bookmark: _Toc26025376][bookmark: _Toc58916821][bookmark: _Toc499909306][bookmark: _Toc499910258][bookmark: _Toc25920710][bookmark: _Toc26025379][bookmark: _Toc58916823][bookmark: _Toc499909308][bookmark: _Toc499910260][bookmark: _Toc25920711][bookmark: _Toc26025380][bookmark: _Toc58916824][bookmark: _Toc499909309][bookmark: _Toc499910261][bookmark: _Toc499909311][bookmark: _Toc499910263][bookmark: _Toc25920712][bookmark: _Toc26025381][bookmark: _Toc58916825]Мероприятия: в течение 2022 году будут проведены следующие работы: внесение изменений в Положение «О порядке предоставления платных услуг», расширение системы библиотечного обслуживания населения Усть-Куломского района, включение в сферу библиотечного обслуживания новых читательских контингентов, информатизация и модернизация библиотек-филиалов МБ, создание финансовых, материально-технических условий для библиотечного, информационного обслуживания пользователей библиотеки, рассмотрение на совете директоров при Управлении культуры и национальной политики проблем библиотечного обслуживания населения Усть-Куломского района,                                                                                                                                       проведение совещания библиотечных работников МБ по итогам 2021 года, планам на 2022 год, проведение рабочих планёрок для работников МБ, проведение заседаний Совета при директоре, развитие сотрудничества с местными властями, с учреждениями, организациями района в рамках заключенных договоров.

МОУ ДОД «ДМШ» с. Усть-Кулом
Ремонты: планируется ремонт потолков.
Реализация НП «Культура»:
Региональный проект «Культурная среда»: оформление документов по передаче пианино «Михаил Глинка».
В рамках регионального проекта «Творческие люди»: планируется повышение квалификации 1 сотрудника.
В рамках регионального проекта «Цифровая культура»: установка счетчика посещений на портале PRO[endnoteRef:1]Культура.  [1: ] 

Мероприятия: в мае и декабре Отчетные концерты ДМШ
